

新加坡，这个主要由华人组成、经济发达、文明程度高的国家，曾经是许多国人赞许和学习的对象。不过很少有人注意到这个国家一党长期执政的政治现象和独特的选举制度。

5月7日，新加坡开始五年一度的大选，面临诸多挑战的人民行动党为什么依然胜券在握？人们是如何看待这些挑战以及新加坡独特的政治制度的？为此，我们专访了中国人民大学国际关系学院教授、新加坡国立大学东亚研究所客座高级研究员庞中英。

## 垄断权力下的新加坡大选

本报记者 吴华伟

### ▶“我们是在用国家的方式治理一个小村庄”

新加坡是一个在多党民主体制的外壳下成功地保持一党独大的国家，在发展过程中，这种政治模式能最大程度地保证政策连续性，对新加坡的迅速发展起了不可忽视的作用。

**齐鲁晚报：**新加坡在政治上是个很特殊的国家，它是在一个在多党民主体制的外壳下成功地保持一党独大的国家，从1965年独立后人民行动党就一直长期执政。新加坡为什么会形成这种独特的政治模式？

**庞中英：**新加坡确实是在政治上很特殊的国家。新加坡实行多党民主制，每5年举行一次大选，执政党是人民行动党，也有工人党、革新党等其他在野党，所有这些政党在法律上都是平等的关系，不是执政党和参政党的关系。但是在实际的政治实践中，人民行动党通过一系列的制度设计，长期保持绝对的一党执政地位。

位，其他的政党根本没有获胜的机会。这一点新加坡的政治家也是毫不避讳的，他们把这个称为“垄断”权力。

新加坡是一个城市国家，也是一个多元化的移民社会，周边环境比较复杂，因此，这种独特的政治模式形成有其历史、现实原因。另外，新加坡长期是英国的殖民地，因此它的模式也吸取了英国先进的理念和手段。

**齐鲁晚报：**这种政治模式对其他国家和地区有没有借鉴意义？

**庞中英：**新加坡曾经是英国的殖民地，1965年在独立前是马来西亚联邦的一个

州。1965年独立后，人民行动党在李光耀的领导下，采取一系列措施把新加坡变成了一个经济发达、文明程度高的国家。在发展过程中，这种政治模式能最大程度地保证政策连续性，对新加坡的迅速发展起了不可忽视的作用。

但是，正如以上所说，这种政治模式有其自己的特殊性，并不是对所有的国家都适用，尤其是对一些大的国家借鉴意义有限。新加坡毕竟只是一个城市国家，人口少，面积小。曾经有新加坡朋友开玩笑说：“我们是在用国家的方式治理一个小村庄。”

### ▶历史性转折期民生等问题很棘手

新加坡尽管经济上是一个发达国家，但是新加坡普通人收入并不是很高，民众生活压力很大，意见也很大。

**齐鲁晚报：**此次大选前夕，有媒体透露，尽管人民行动党获胜没有悬念，但是依然会面临很大挑战。您如何看待这种观点？人民行动党到底会面临什么样的挑战？

**庞中英：**因为新加坡的政治制度设计，此次大选，人民行动党获胜基本上没有什么悬念，但是目前人民行动党确实面临着很大的挑战。人民行动党面临的问题与其说是民

生问题，不如说是民生问题。前面已经谈到，人民行动党执政46年，取得了辉煌的成绩。但是，近几年来，新加坡暴露的问题也比较多。如移民问题、交通问题、公积金问题等等，这些问题都很棘手。同时新加坡尽管经济上是一个发达国家，但是新加坡普通收入人并不是很高，民众生活压力很大，意见也很大。

对此，反对党和民众认为，

人民行动党有些傲慢和骄傲，没有充分和坦率地面对挑战和批评。反对党和一些民众主张，既然新加坡已经在经济上成为第一世界，那么也应该在政治上进入第一世界，比如应该保证充分的民主，建立“第一世界国会”等等。

因此，从某种意义上来说，目前新加坡处在一个历史性剧变的转折点，人民行动党如何应对，确实是一个棘手的难题。

### ▶网络新媒体对大选无太大影响

新媒体在新加坡不会产生像在美国或者最近的中东北非那样的影响。主要原因一是，新加坡对媒体也有严格的管制和调控机制。

**齐鲁晚报：**有人说，facebook等社交媒体会对本次大选产生很大的影响，根据您在新加坡了解到的情况，新媒体会对此次大选产生什么样的影响？

**庞中英：**新加坡也是一个信息科技高度发达的国家，网络也很发达。新媒体肯定会对此次大选产生影响。新加坡总理李显龙也在近期利用网络

听取民意。但是，新媒体不会产生像在美国或者最近的中东北非那样的影响。主要原因一是，新加坡对媒体也有严格的管制和调控机制。

**齐鲁晚报：**新加坡这种独特政治模式将会朝什么样的方向发展？会走向彻底的民主化吗？

**庞中英：**从长远来看，新加坡会朝完全民主化的方向

发展。人民行动党也不排除在将来会成为在野党。现在新加坡经济发展比较稳定，人民行动党执政比较稳定。但是一旦将来经济停滞、社会问题集中爆发，那时候新加坡人肯定会用手和脚投票来表达自己不满。如果一旦发生这种情况，人民行动党能否保证自己的执政地位还很难说。

### 执政党面临最大选举战役

在5月7日的大选中，新加坡执政的人民行动党面临自独立以来的最大选举战役。

这次在野党总共提名82位议员候选人，占议会87席中的0.4%，打破1972年创下的88%（竞选65席中的57个）纪录。而在2006年大选中，他们只挑战84席中的47个。

人民行动党高层承认，此次

大选过后，该党的地位可能略遭削弱。在日前发表的一篇专访中，新加坡内阁资政李光耀称这次反对党可能取得少数几个议席，但人民行动党“仍将是最大的党”。

反对党表示，他们面临相当大的障碍，包括以团队而非个人竞选的集选区制度。

### 新加坡独特的选区划分

由于新加坡有100多年被英国殖民者统治的历史，因此新加坡在独立时采用的政治体制，基本采用了英国的威斯敏斯特体系，但也根据新加坡的情况作了一些改进。

新加坡大选制度的最大特点是，执政的人民行动党牢牢控制选举委员会、高等法院、传媒与国家财政拨款机构，通过这些机构来影响选民投票的方向。

其中最重要的一点是，选区的划分是根据有利于执政党更多得票的原则来重新安排的，如果某一选区的反对党势力较大，有可能在选举中取得多数，选举委员会就会把这个

（宗和）